# 让假期出行更便捷、物流更畅通

# ·国新办发布会聚焦中秋国庆假期交通运输服务保障

#### □ 新华社记者 叶昊鸣 魏弘毅

中秋、国庆假期将至。假期交通出行状 况如何?如何更好服务保障出行人群?在 28日国新办举行的新闻发布会上,有关部门 负责人予以回应。

### 23.6亿人次! 出行热度持续高涨

外出旅游、返乡探亲……今年国庆连着 中秋,形成了8天的"小长假"。假期中的出

行人数有多少? "这8天假期全社会跨区域人员流动量 将达到23.6亿人次,日均约2.95亿人次,比 去年同期日均增长3.2%左右。"交通运输部 副部长李扬说。

今年中秋、国庆假期出行,自驾仍是公 众出行的主要方式。李扬表示,预计今年假 期自驾出行将达18.7亿人次,占出行总量的 八成左右。高峰时段,预计高速公路车流量 可能突破日均7000万辆,其中新能源车流量 达1400万辆。

铁路方面,国家铁路局副局长吴德金表 示,预计全国铁路发送旅客将超过2.19亿人 次,日均计划开行旅客列车约1.3万列,平均 每天发送旅客1825万人次。其中,10月1日 为假期客流最高峰日。

民众出行选择越来越多元化,民航市场 也越来越火爆。中国民航局总飞行师熊杰 介绍,今年假期全民航旅客运输量将达到 1920万人次,比去年假期同期增长3.6%左 右,创历史同期最高水平。

23.6亿人次的出行,何时客流较为集 中? 李扬认为,预计假期第一个出行高峰出 现在10月1日,单日或超3.4亿人次,将突破 历史峰值。第二个高峰会在中秋节后的7 日、8日两天出现。

假期出行,大家都去哪儿? 李扬表示, 国内、国际旅游出行势头比较强劲,比如上 海、成都、北京、广州、西安、杭州、南京、重庆 等城市的旅游热度会突破去年高位。出境 游方面,预计到日本、韩国、东南亚等国家和 地区的旅游人数将大幅度增加。

### 全力做好出行服务保障

每逢假期,对交通运输行业来讲都是一 场"大考"。李扬表示,将与气象部门会商研 判,及时做好预警提醒。对涉客重点领域实 施提级管控。

假期期间,新能源汽车流量呈快速增长态 势,提升服务区充电服务保障能力至关重要。

国网辽宁朝阳供电公司提前对龙城高 速口、凤凰山景区等沿交通主干线、旅游景 区充电站(桩)进行巡视检查,对城市外围主 干道、物流中心等充电网络进行韧性加固。 目前,朝阳市充电站、充电桩已全面进入保 供状态,将有效保障节假日期间用户"即到 即充"

租车自驾旅游已经成为假期出行的一 种选择。预计今年中秋、国庆假期自驾出行 需求将会有两位数以上的增长。

李扬表示,将引导各地和重点企业在京 津冀等城市群及热点都市圈、旅游线路沿线 城市间提供异地还车服务;重点加强一线城 市、热门自驾游线路沿线城市,以及机场、高 铁站等地车辆投放。

铁路方面,国家铁路局副局长吴德金表 示,将统筹高速铁路和普速铁路资源,用好 新开通的铁路线路、车站运能,动态优化列 车开行方案。在客流集中方向采取动车组 重联运行、普速列车加挂车厢等方式,及时 安排加开临时旅客列车或夜间高铁,在长途 热门旅游路线加开高铁动卧,最大限度增加

民航部门着力提升旅客服务质量。中 国民航局总飞行师熊杰介绍,民航局将督促 航空公司、机场加强运行协同决策,着力提 高航班正常水平,降低恶劣天气对旅客出行 的影响。严格执行国家价格法律法规和行 业价格政策,加强价格自律。

### 假期物流保障平稳有序

假期期间,重点物资保障也是社会关注 的重点。

发布会上,李扬表示,今年中秋、国庆假 期期间,货运预计总体保持平稳,日均货车

流量约550万辆至580万辆,和去年同期基 本持平。能源、粮食、矿石、民生等重点物资 运输需求稳定,铁路、港口、航空货物运输整

节日期间,既是大家走亲访友、旅游休 闲的重要节日,也是快递行业运行的重要时 间节点。

国家邮政局副局长廖进荣解释道,随着 "两节"的临近,进入9月份以来,快递的揽收 量明显上升。据统计,9月份日均已经达到 了5.57亿件,高峰值单日超过了6亿件。预 计节日期间快递量会有所回落,节日之后会 迅速恢复到常态化的水平,总体上呈现一个

确保节日期间寄递服务平稳有序,廖进 荣表示,将督促企业加强和电商平台的沟通, 保障重点的分拨中心和一些重点的干线运输 平稳运转;加强行业服务质量监管,确保在中 秋、国庆期间各个企业快递服务的标准不变 化、质量不下降、服务不降级;督促企业严格 落实实名收寄、收寄验视、过机安检三项制 度,并切实维护好快递小哥的合法权益。

当前,交通运输行业上下已经做好准 备,全力保障大家平安出行,在此也祝愿大 家度过一个美好、祥和的假期。"李扬说。

新华社北京9月28日电

### 国庆中秋假期小客车上高速继续免收通行费

新华社北京9月28日电(记者 叶昊鸣 魏弘毅)按照有关规定,今年国庆中秋假期, 小型客车通行收费公路继续执行免收通行 费政策,免费通行时段起止时间为10月1日 0时至10月8日24时。

在28日举办的国新办发布会上,交通 运输部副部长李扬表示,普通公路以车辆通 过收费站收费车道的时间为准,高速公路以 车辆驶离出口收费车道的时间为准。"也就 是说,只要在免费时段驶出收费公路,即可 免收通行费。"李扬说。

"假期期间,我们会每日发布出行提示 信息,请大家予以关注,同时也提醒大家一 定要选择合规交通方式出行,自觉遵守交通 秩序,维护良好出行环境。"李扬说。

# "横竖"都是世界第一! 贵州花江峡谷大桥正式通车 4.

9月28日拍摄的夕阳下的贵州花江峡谷大桥(无人机照片)。新华社记者 杨文斌 摄

新华社贵阳9月28日电(记者欧东 衢向定杰)28日,贵州花江峡谷大桥正 式通车。大桥桥面距水面625米,高度超 过北盘江第一桥近60米,成为新的世界 第一高桥;大桥主桥跨径1420米,居山区 桥梁跨径世界第一,可谓"横竖"都是世 界第一!

花江大峡谷被称为"地球裂缝",花江 峡谷大桥是贵州六枝至安龙高速公路的 控制性工程。一桥飞架,天堑变坦途。大 桥全长2890米,可将两岸通行时间从两个 多小时缩短到两分钟左右。

从2022年开工到正式通车,这座"超级 工程"的建造只花了三年多,"中国速度"超出

花江峡谷大桥钢桁梁吊装有93个节 段,总重达2.1万吨,需在600多米高空实 现毫米级精准对接。建设团队借助研发 的"智慧缆索吊装系统",全部吊装仅用了 73天就全面完成;3.8万平方米的桥面,建 设团队在1个多月里完成了5层铺装……

"世界第一高"如何稳立云雾中? "对抗峡谷强风,是施工中最大的难 点。"大桥投资建设单位——贵州交通投资 集团有限公司董事长袁泉介绍,峡谷两岸

最窄处仅300米,最宽处达3公里,地形复 杂、地势险峻。同时,气候多变、气象复杂, 瞬时风力最高可达强台风级别14级,别说 施工,人站在地面上都可能被风刮走。

用智慧听懂风。为掌握风的规律,建 设团队反复进行物理风洞试验;为"捕捉" 捉摸不定的风,建设团队引入多普勒激光 雷达测风系统,24小时自动采集风场数 据,为大桥建设提供了精准的气象参考。

在突破中创新。花江峡谷大桥在抗风

设计、高空施工等领域实现了多项技术突 破,为全球山区桥梁建设提供了"中国方 案",获得授权专利21项,多项技术成果纳 入国家桥梁建设标准。

"这是一座展示中国创新能力的'标杆 桥'。"贵州省交通运输厅党委书记、厅长张 胤说,花江峡谷大桥的建成,攻克了多个世 界级难题,标志着我国在复杂艰险的喀斯特 峡谷地带桥梁建造技术稳居世界领先水平。

"桥见贵州"。作为全国唯一没有平原

支撑的省份,贵州群山之间,一座座大桥横 跨山川峡谷,串联起交通网络,让"山地王 国"变成"高速平原"。目前,贵州已建和在 建的桥梁数量超3.2万座。在世界最高桥 排行榜中,贵州包揽前三甲席位;在世界高 桥百强榜单中,贵州占据近半席位;被誉为 桥梁界诺贝尔奖的古斯塔夫·林德撒尔奖, 贵州拿过四次。

这个秋天,一起来花江峡谷大桥,感 受中国基建的魅力!

# 川西高原夹金山隧道建成

新华社成都9月28日电(记者 胡旭 胥冰洁) 历经45个月艰苦鏖战后, 川西高 原长9.35公里的国道351线夹金山隧道于 9月28日顺利建成,并将于10月1日开通 试运行。周边11万群众冬季冰雪封山难

以通行的世代难题将彻底解决。 夹金山位于四川省雅安市宝兴县与阿 坝藏族羌族自治州小金县交界。海拔4000 多米的夹金山常年积雪、气候多变,原道路 弯多、坡陡、路窄,每年冬季受冰雪影响长达 三个月不能通行。隧道建成通车后,翻越夹 金山的时间将从1小时大幅缩短至10分钟。

建设过程中,建设团队首创采用平行 导洞"TBM+钻爆法"及主洞钻爆法综合施 工工法,在高原高寒环境中创造了TBM日 掘进50米等多项普通公路隧道施工纪录, 并提前3个月完工。

夹金山隧道串联起夹金山、达维会师 遗址等革命纪念地和碧峰峡、四姑娘山等 优质生态景区,将有力促进雅安市与阿坝

州之间经济互济、人文互通。

曾经艰险的"长征路"逐渐变为通途。 1935年6月,中央红军长征行军至夹金山, 他们直面恶劣环境、不畏高寒缺氧,以顽强 毅力和信念突破自然极限,成功翻越大山, 在懋功(现小金县)与红四方面军胜利会 师。红军长征飞夺泸定桥的大渡河上架起 高速公路大桥,过草地的松潘开通了动车, 现在爬过的大雪山也通了隧道,一张更加 快速高效的交通网络正加快形成。

## 我国将编制"十五五"革命文物 保护利用专项规划

新华社哈尔滨9月28日电(记者 刘赫垚 徐壮)记者从 28日在黑龙江省哈尔滨市举行的"全国革命纪念馆高质量 发展论坛·2025"上获悉,我国将着力深化顶层设计,编制好 "十五五"革命文物保护利用专项规划,努力开创新时代革 命文物工作高质量发展新局面。

据介绍,"十四五"时期,以习近平同志为核心的党中 央高度重视革命文物工作,引领新时代革命文物工作取 得新突破新进步。革命文物服务国家大局渐成常态,激 发奋进力量蔚然成势;革命文物整体保护渐成共识,协同 保护格局基本形成;革命文物展示提质渐成主流,纪念馆 体系基本形成;革命文物社会教育渐成生态,时代价值充

会议还部署,要准确把握"十五五"时期的阶段性特 征,统筹推进"十五五"时期革命文物工作,聚焦服务大局, 通力铸就主题活动品牌;聚焦系统保护,合力构建大保护 格局;聚焦社会教育,协力讲好革命故事;聚焦精细管理, 用力深化改革创新,优化革命文物领域公共服务提供和文 化产品供给直达基层机制。

本次论坛由国家文物局主办。参会代表交流分享保 护抗战文物、讲好抗战故事、弘扬伟大抗战精神的做法经 验,研讨谋划新时代革命文物工作高质量发展。

### 连锁餐饮企业监管新规出台

新华社北京9月28日电(记者 赵文君)市场监管总局 28日发布《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督 管理规定》。这一规定旨在加强连锁餐饮企业食品安全监 管,督促其落实食品安全主体责任。

连锁餐饮企业具有覆盖地域广、交易量大、所涉人群 多等特点,规定旨在压紧压实其食品安全主体责任,紧盯 企业总部、分支机构、中央厨房、门店等各个参与主体,以 及采购、加工制作、贮存、配送等各个重要环节,切实防范 食品安全风险,保障人民群众"舌尖上的安全"

在监管机制方面,规定明确分级分类、突出重点、体系 管理、风险管控的原则,门店数量在10000家以上、1000至 9999家、999家以下的餐饮服务连锁企业总部的食品安全 监管工作分别由省级、市级、县级市场监管部门负责。

在责任分担机制方面,规定要求连锁餐饮企业的总 部、分支机构、门店实行贯通式管理,建立企业总部每月调 度、分支机构每周排查、门店每日管控的工作制度和机 制。同时,夯实企业总部管理责任,细化其在考核评价、人 员培训、标准化管理、食品采购、食品安全投诉处置等方面

在法律责任方面,规定细化了连锁餐饮企业未按要求 建立食品安全管理制度、未配备食品安全管理人员、进货 时未查验许可证和食品合格证明文件等有关情况,以及企 业总部转嫁自身应当承担的食品安全责任等违法情形的 相应罚则,增强制度的刚性约束。

### 伊朗批评英法德美合伙 在联合国搞"恢复对伊制裁"

新华社德黑兰9月28日电(记者 陈霄 沙达提)伊朗外 交部28日发表声明说,英国、法国、德国与美国违背协议、拒 绝对话,试图恢复已终止的联合国对伊制裁措施,伊朗已向 联合国秘书长致函,阐明伊朗拒绝四国做法的立场。

声明说,英法德在美国的煽动与施压下启动所谓"快 速恢复制裁"机制,但这些国家未能履行其在伊核协议下 的承诺,英法德支持或默许以色列与美国对伊朗在核协议 框架下并受国际原子能机构监管的核设施发动袭击,严重 违反国际法,违背了伊核协议的实质与精神。四国滥用 《联合全面行动计划》(即伊核协议)与联合国安理会第 2231号决议中规定的争端解决机制,试图恢复已终止的联 合国制裁措施,此举不合法、不合理

声明批评英法德美并未为外交与对话创造必要空 间,反而选择对抗与制造危机,认为通过恢复制裁决议可 获得新的压力杠杆。伊朗将坚决维护国家权利与利益, 并对任何损害伊朗利益的行为作出恰当且坚决的回应。 伊朗已于27日致函联合国秘书长,阐明其原则立场,拒绝 英法德美的相关主张。

伊朗外交部长阿拉格齐27日晚在社交媒体发文说,英 法德美拒绝外交对话是出于"强权即公理"的蓄意之举,认 为伊朗人民会屈服于霸凌。他表示,终止的制裁不可恢 复,任何试图恢复制裁的举动均属无效。

伊核协议参与方英国、法国、德国8月28日通知联合 国安理会,以伊朗违反核协议为由,启动"快速恢复制裁" 机制。根据该机制,除非安理会就继续解除对伊朗制裁通 过决议,否则联合国2015年以前对伊朗的制裁将在30天内

联合国安理会26日就一份旨在延长2015年伊朗核问 题全面协议与核可该协议的安理会第2231号决议的决议 草案进行表决。决议草案未获通过。中国常驻联合国副 代表耿爽在表决后作解释性发言,对表决结果深表遗憾。 他说,中方始终主张,对话谈判和外交手段是解决伊核问 题的唯一可行选项,政治解决伊核问题是维护中东和平稳 定的唯一正确途径。

### 俄军大规模打击乌军工企业 泽连斯基称将继续反击

新华社莫斯科/基辅9月28日电(记者 刘恺 李东旭)俄 罗斯国防部28日发布通报称,27日深夜至28日凌晨,俄军 使用高精度远程空基和海基武器以及攻击型无人机对乌克 兰军工企业、军用机场基础设施实施了大规模打击。乌克兰 总统泽连斯基表示,乌方将继续对俄罗斯进行反击。

俄国防部的通报还显示,俄军打击了乌军无人艇和远 程无人机组装及储存地,还有147个地区的乌克兰武装部 队和外国雇佣兵的临时部署点。通报说,所有指定目标均 被击中,俄方打击目的达成。

泽连斯基28日在社交媒体发文说,27日晚至28日上 午,俄军使用近500架无人机和40余枚导弹对乌克兰实施 超过12个小时的空袭,目前袭击已造成4人死亡,另有至 少40人受伤。

泽连斯基说,俄军此次空袭的主要方向是乌首都基辅 和基辅州。此外,扎波罗热州、赫梅利尼茨基州、苏梅州、 尼古拉耶夫州、切尔尼戈夫州、敖德萨州也遭到袭击。

